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大企業の働き方改革の影響による 

中小企業への「しわ寄せ」対策 
 

◆働き方改革と「しわ寄せ」 

６月２６日、厚生労働省は、中小企業庁・公正取

引委員会とともに『大企業・親事業者の働き方改革

に伴う下請等中小事業者への「しわ寄せ」防止のた

めの総合対策』（以下「しわ寄せ対策」といいます）

を策定したと公表しました。 

働き方改革関連法が今年４月に施行され、大企業

における働き方改革（時間外労働の上限規制等）は

一定の成果を上げています。その一方で懸念されて

いるのが、“大企業の働き方改革に伴う下請等中小

事業者へのコスト負担を伴わない短納期発注等の

下請法等違反”（以下「しわ寄せ」といいます）で

す。 

 

◆「しわ寄せ」具体例 

厚労省では下記のような事例を挙げています。 

・買いたたき（例：短納期発注により、休日対応を

余儀なくされ、人件コストが増大したにもかかわ

らず、通常の単価とされた） 

・受領拒否（例：受注後、一方的に納期を短く変更

されたため、やむを得ず長時間勤務により対応し

たものの納期に間に合わず、納入遅れを理由に受

領を拒否された） 

・不当な経済上の利益要請（例：商品発注に関する

データのシステム入力という発注者側の業務を、

無償で代行するよう強いられた） 

◆「しわ寄せ対策」の４本柱 

 下記①～④を柱に、中小企業に時間外労働の上限

規制が適用される令和２年４月までに具体的な取

組みをするとされています。 

① 関係法令等の周知広報（労働局・労基署がリー

フレット等を活用して周知、ほか） 

② 労働局・労基署等の窓口等における「しわ寄せ」

情報の提供（寄せられた「しわ寄せ」の相談情

報を地方経産局に提供） 

③ 労働局・労基署による「しわ寄せ」防止に向け

た要請等・通報（下請事業者に対する監督指導

において、労働基準関係法令違反が認められ、

その背景に「しわ寄せ」が疑われる場合、公取

委・中企庁に通報、ほか） 

④ 公取委・中企庁による指導及び不当な行為事例

の周知・広報（「しわ寄せ」について、公取委・

中企庁が、下請法等に基づき厳正対応、ほか） 

 そもそも「しわ寄せ」は下請法や独占禁止法等に

違反する行為ですが、今後はより厳しい目で見られ

ます。自社が「しわ寄せ」を強いていないか、また、

他社から強いられてはいないか、注視していきま

しょう。 

【厚生労働省「大企業・親事業者の働き方改革に伴

う下請等中小事業者への「しわ寄せ」防止のための

総合対策』を策定しました」】 

https://www.mhlw.go.jp/stf/newpage_054

46.html 

 

 

７月の税務と労務の手続 

提出期限 
10 日 

○ 健保・厚年の報酬月額算定基礎届の提出期限［年金事務所・

健保組合］＜７月１日現在＞ 

○ 源泉徴収税額・住民税特別徴収税額の納付 

○ 特例による源泉徴収税額の納付＜１月～６月分＞［郵便局

または銀行］ 

○ 雇用保険被保険者資格取得届の提出［公共職業安定所］＜

前月以降に採用者がいる場合＞ 

○ 労働保険の今年度の概算保険料の申告と昨年度分の確定

保険料の申告書の提出期限＜年度更新＞［労働基準監督署］ 

○ 労働保険料の納付＜延納第１期分＞ 

16 日 

○ 所得税予定納税額の減額承認申請＜６月 30 日の現況＞

の提出［税務署］ 

○ 障害者・高齢者雇用状況報告書の提出［公共職業安定所］ 

31 日 

○ 所得税予定納税額の納付＜第１期分＞［郵便局または銀行］ 

○ 労働者死傷病報告の提出［労働基準監督署］＜休業４日未

満、４月～６月分＞ 

○ 健保・厚年保険料の納付［郵便局または銀行］ 

○ 外国人雇用状況の届出（雇用保険の被保険者でない場合）

＜雇入れ・離職の翌月末日＞［公共職業安定所］ 

○ 固定資産税・都市計画税の納付＜第 2 期＞ 

※都・市町村によっては異なる月の場合がある。 
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みくには 

ハートに愛 

７月に入り、今年も蒸し暑い日が続くことが予想されます。 
こまめに水分や塩分補給を行い、休憩をとりながらこれから始まる夏を乗

り切りましょう。 

 
当社ＨＰでは新聞掲載コ

ラム（バックナンバー）

や各種セミナーのご案内

を随時発信しています。 


